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Tutorium zur Vorlesung

”
Mathematik im Querschnitt“

1. Bestimmen Sie die Lösung des folgenden Anfangswertproblems

y′′′ − 4 y′′ + 4 y′ = 0 mit y(0) = 0, y′(0) = 1, y′′(0) = −8 .

2. Gegeben sei die homogene Differentialgleichung

y′′ + 2y′ + 2y = 0 (mit I = R). (⋆0)

a) Bestimmen Sie die allgemeine Lösung von (⋆0).

b) Bestimmen Sie alle (auf R definierten) Lösungen von (⋆0), die in x = 0 ein lokales
Minimum besitzen.

3. a) Zeigen Sie: Ist n ≥ 1 und φ(x) = x, x ∈ R, eine Lösung der homogenen linearen
Differentialgleichung n-ter Ordnung mit konstanten Koeffizienten

y(n) + an−1y
(n−1) + ...+ a2y

′′ + a1y
′ + a0y = 0 (∗0)

so ist auch ψ(x) = 1, x ∈ R, eine Lösung von (∗0).
b) Geben Sie eine homogene lineare Differentialgleichung 5-ter Ordnung mit konstanten

Koeffizienten an, welche das Fundamentalsystem

φ1(x) = 1

φ2(x) = x

φ3(x) = x2

φ4(x) = e2x cos(3x)

φ5(x) = e2x sin(3x), jeweils x ∈ R,

besitzt.

4. a) Bestimmen Sie die (maximale) Lösung des AWP

y′′ + y = x mit y(0) = 0, y′(0) = 1.

(Erraten Sie eine partikuläre Lösung von y′′ + y = x)

b) Bestimmen Sie alle (maximalen) Lösungen des AWP

y′′ + y = x mit y(0) = 0.

c) Zeigen Sie, daß es keine Lösung des AWP

y′′ + y = x mit y(0) = 0, y′(
π

2
) = 0,

gibt.
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